

惠及约 1.5 亿名退休人员

2025 年基本养老金再涨 2%

养老金,与亿万退休人员息息相关。

为更好保障退休人员“老有所养”,人力资源社会保障部、财政部7月10日发布通知,明确从2025年1月1日起,为2024年年底前已退休人员,按照2024年退休人员月人均基本养老金2%的标准提高基本养老金水平。

接下来,各省份将结合本地区实际,制订具体实施方案。今年调整增加的基本养老金将尽快发放到位,将惠及约1.5亿名退休人员。

“自2005年以来,我国连续调整退休人员基本养老金。在当前国内经济承压、不确定性上升的大环境下依然保持养老金增长,体现了党中央、国务院对保障和改善民生的高度重视。”中国劳动和社会保障科学研究院院长莫荣说。

莫荣表示,国家在综合考虑上一年物价上涨和工资增长等因素基础上,确定了今年2%的上调比例。

需要注意的是,这个2%是全国总体调整水平。即算全国的“总账”,是2024年全部退休人员平均每人每月基本养老金涨2%。但算个人的“小账”,并不是每名退休人员都按2%的涨幅增加基本养老金。

具体到个人,会涨多少,怎么计算?

人力资源社会保障部养老保险司相关负责人介绍,继续采取定额调整、挂钩调整与适当倾斜相结合的调整办法,重点向养老金水平较低群体倾斜。

定额调整是指同一地区各类退休人员,不论养老金水平是高是低,都按统一的金额上调。

挂钩调整是指与退休人员本人的缴费年限和基本养老金待遇水平相关联进行调整。前者体现长缴多得,后者体现多缴多得,因此每个人的挂钩调整金额会存在差异。

适当倾斜是指适当提高部分退休人员的待遇调整水平,包括高龄退休人员、艰苦边远地区退休人员等,体现了对重点群体的关怀。

个人最终的调整幅度由上面3部分加总来决定。“按照这一调整办法,最终每个人养老金的实际增长比例各不相同,养老金水平较低的退休人员上调的幅度会更高一些。”北京大学中国保险与社会保障研究中心主任郑伟说。

未来几年,随着上世纪60年代生育高峰出生人口陆续达到退休年龄,领取养老金的人数将有所增加。

对此,中国人民大学教授董克用分析表示:“随着退休人员增多,养老保险基金支出也会增加。但只要收入大于支出,就能在相当程度上维持制度的可持续性。”董克用说,2024年企业职工基本养老保险基金收入7.5万亿元、支出6.8万亿元,当期收支略有结余,运行保持平稳。

在养老金当期收入中,有各级财政、特别是中央财政的补助。据介绍,近年来中央财政进一步加大补助力度,地方各级财政也积极落实养老金支出责任。

“过去我国企业职工基本养老保险是省级统筹。由于参保人员年龄结构差异等原因,少数地区出现了收不抵支,当时主要靠中央调剂来解决。现在企业职工基本养老保险实现了全国统筹,运用了新的机制,对困难省份的支持更加有力。”董克用介绍。

专家表示,从长远看,养老金还有储备。2024年,企业职工基本养老保险基金累计结余7.1万亿元。同时,全国社保基金有超过2.6万亿元的战略储备,中央层面已划转国有资本1.68万亿元充实社保基金。

(据新华社电)

项城市:“三个强化”推动离退休干部党建工作提质增效

□通讯员 连杰

本报讯 近年来,项城市按照河南省委老干部局、周口市委老干部局创建“六好”示范离退休干部党支部的总体要求,通过强化政治引领、强化组织设置、强化平台建设,推动离退休干部党建工作提质增效。

强化政治引领,提升离退休干部思想政治建设实效。项城市通过举办离退休干部党支部书记培训班、组织收听收看全国离退休干部网上专题报告会等,组织离退休干部党员深入学习贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,自觉增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。充分考虑离退休干部党员自身特点和学习教育需求,发挥好项城市老干部大学、项城市老干部综合服务中心思想政治教育主阵地作用,通过上好“开学第一课”、举办“时政大讲堂”等,引导离退休干部党员坚定不移听党话、跟党走。扎实开展党纪学习教育和中央八项规定精神学习教育,持续开展“纪法常相伴·守护夕阳红”活动,向离退休干部党员发放《河南省离退休干部党规党纪教育学习资料选编》等学习资料,教育引导他们严格遵规守纪。

强化组织设置,增强离退休干部党支部的组织力、凝聚力和战斗力。项城市根据有关文件精神,制订了《关于开展“六好”示范离退休干部党支部创建活动的实施方案》,指导全市离退休干部党支部开展“六好”示范离退休干部党支部创建工作。每年召开一次全市离退休干部党建工作会议,

明确离退休干部党支部设立、班子配备、示范创建、工作经费、作用发挥等事宜。项城市各级党委(党组)成立老干部工作领导小组,要求分管离退休干部党建工作的负责人学懂弄通“六好”标准具体内容,全程参与所在单位离退休干部党支部建设工作,有效解决离退休干部党员在创建工作中遇到的“干什么、怎么干、干到什么程度”问题。目前,项城市创建省级示范离退休干部党支部4个、市级示范离退休干部党支部7个。项城市在组织覆盖和工作覆盖上持续下功夫,通过电话联系、走访调研、座谈交流等方式,稳步推进建立“三支队伍”(分管领导、党建联络员、党支部书记),着力加强“三个建设”(政治建设、思想建设、组织建设),逐步建立完善离退休干部党建工作体制机制。

强化平台建设,引导离退休干部党员发挥作用。项城市建好用好“银发人才库”,成立积极参与党的创新理论宣讲、基层治理、高质量发展、关心下一代等方面的离退休干部党员志愿服务队9支,按照“就近就便、量力而行、发挥特长”的原则,依托社区新时代文明实践站,引导离退休干部、志愿者开展各类志愿服务活动132场次、宣传活动7场次,向青少年发放宣传资料2.6万余册。充分发挥离退休干部“智囊团”作用,组织离退休干部党支部书记到重点企业考察观摩,收集涉及城市建设、工业发展等方面的意见建议50余条。依托示范离退休干部党支部优势,打造项城市丁集镇国学讲堂示范点,聚焦“一老一幼”塑造周口样板,离退休干部党员用实际行动诠释了“退而不休、服务不止”的担当奉献精神。

孙杰:银发献余热,丹心育新苗

□通讯员 赵涵可

孙杰,男,73岁,中共党员,退休前担任沈丘县政协副主席,现任沈丘县关心下一代工作委员会副主任。自2012年担任现职以来,他始终秉持“为党育人、为国育才”的初心使命,在关心下一代工作中谱写了一曲动人的奉献之歌。

2012年,孙杰放弃含饴弄孙的安逸生活,满怀“莫道桑榆晚,为霞尚满天”的豪情,投身青少年教育事业。他系统学习习近平总书记关于关心下一代工作的重要论述,认真研读维护青少年切身利益的政策法规,撰写学习笔记10万余字,积极参加县关工委组织的各类学习活动。工作中,他坚持用真情、真心关心帮助身边有需要的青少年,让他们得到发展、尊重与快乐。他通过学习实践,迅速从行政领导成功转型,当好青少年成长的“引路人”。

为助力精准扶贫,孙杰为沈丘县卞路口乡钟寨小学捐赠爱国主义教育图书及学习用品,捐赠的图书涵盖革命故事、英雄人物传记、党史知识读本等六大类,能够满足不同年龄段学生的阅读需求。他组织开展“红色经典诵读进校园”活动,向学生们讲述革命先辈的动人故事,引导他们厚植家国情怀。十余年来,他着力帮助家庭经济困难学

生,资助困难学生500余人次,帮教转化失足青少年14人。

孙杰时刻牢记全心全意为人民服务的宗旨,积极建立健全沈丘县关工委组织机构,完善各项工作制度。他紧紧依靠离退休干部的政治优势、经验优势、威望优势,本着“自愿参加、量力而行”的原则,定期组织老教师、老模范等“五老”人员深入学校,开展青少年心理健康教育讲座、家长学堂、法治宣传教育等活动。

孙杰先后组织沈丘县各级关工委工作人员开展新闻写作、宣讲技巧等专题培训十余场次,培训600余人次,有效提升了参训人员的政治素养和业务能力。针对“五老”人员数字技能薄弱问题,他组织500余名离退休干部参加互联网技能培训班,帮助他们掌握网页浏览、资料检索及小程序操作等技能。他通过组织学习培训,培养“五老”骨干380余人、志愿者1200余人,全面提升了“五老”人员参与青少年工作的专业能力,为关心下一代工作注入新活力。

孙杰以持之以恒的奉献精神,对关心下一代工作倾注满腔热情,用银发丹心诠释新时代关工人的使命担当,谱写了一曲动人的“夕阳托朝阳”的时代赞歌。

中共周口市委老干部局
周口市民政局
周口日报社
合办